
Usedlost č. p. 10, Krátká

Popis:
Mezi nejstarší stavby dokumentující urbanistické uspořádání vsi a zároveň vypovídající o
postupném prostorovém a hmotovém vývoji selského stavení patří usedlost č. p. 10. Stavba má své
základy v 18. století. Obytná část s hospodářskou svírá tzv. úhlový nebo hákový typ dvora. Objekt
zaujme zejména bohatě zdobeným ztvárněním štítu, nejedná se však o původní řešení, které bylo
mnohem prostší, ze svisle kladených prken.

Podrobný popis:
Stěny obytné části usedlosti jsou vystavěny z hraněných dřevěných trámů, které jsou „v kožichu“,
tedy omítané hliněnou směsí s různými příměsmi řezané slámy či plev, která je na závěr líčena
bílým vápenným nátěrem. Tento postup je pro Českomoravskou vrchovinu naprosto typický, kožich
chránil dřevěnou část domu před nepříznivými klimatickými podmínkami a zároveň byl také
používán ve spojitosti s protipožárními nařízeními z konce 18. a počátku 19. století, kdy byla
omezována stavba domů ze spalných materiálů: bílý nátěr tak alespoň částečně připodobnil objekt
zděným omítaným domům. Středem objektu probíhá chodba, ze které jsou nalevo přístupné
světnice a napravo pak chlévy a komora. Jedná se o tzv. smíšený komorovo-chlévní typ domu. K
budově pak kolmo navazují stodola a kolna. Hospodářské zázemí je vystavěno ze smíšeného zdiva.
Hlavní jižní štít lichoběžníkového tvaru směřující do návsi je rozdělen na čtyři pole. Vrchní dvě kryjí
klasovitě kladená prkna s přelištováním, ve spodní části jsou pak prkna proti sobě kladena „do
stromečku“. Půdní prostor je z této strany prosvětlen čtyřmi průzory ve tvaru čtyřlístku. Lomenice je
ve vrcholu kryta výraznou kuklou, nazývanou také kabřinec, ve spodní části pak přechází v
podlomení kryté šindelem, které chrání hlavní průčelí domu před nepřízní počasí.

Region: Novoměstsko a Ždársko 
Město: Sněžné 

URL: 
Zpřístupnění: nepřístupné
Bezbariérový přístup: nedefinováno
GPS: 49°38'31.838"N, 16°5'39.416"E
Mapa: http://maps.google.com/maps?q=49.6421772,16.0942822&z=12
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